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Összefoglaló 
 
Az elmúlt két évtizedben egy erős negatív tendencia figyelhető meg az óvodás korú gyermekek 
képességeinek alakulásában. Az iskolaérettség kritériumainak egyre kevesebb gyermek felel meg 
hatéves korára. Azok a gyermekek, akiknél magas az idegrendszeri éretlenség szintje, még el sem 
kezdik az iskolát, de már lemaradásban vannak. Olyan mértékű a részképességek fejlődési deficitje, 
hogy már óvodás kor végén előre vetíthetők bizonyos tanulási nehézségek. Ez a nagymértékű 
lemaradás ugyan behozható, de mind a szülő, mind a pedagógus részéről extra erőfeszítéseket 
igényel.  
 
Kutatásunkkal arra a kérdésre kerestük a választ, hogy az óvodás korú gyermekek évről évre romló 
iskolaérettségi teljesítménye minden részképességre kiterjed-e, vagy megállapíthatók kiemelten 
negatív tendenciát mutató területek? 
  
A gyermekek idegrendszeri érettségének ellenőrzésére a motoros- és szenzomotoros funkciók mérése 
a legkézenfekvőbb eszköz. 58, eltérő fejlődési ütemet mutató nagycsoportos óvodás (6 ± 1 év) 
Komplex Mozgásterápia (KULCSÁR, 2012) tesztjével felvett mérési eredményei alapján vizsgáltuk a 
leginkább fejlesztésre szoruló, a tanulási nehézségek előfordulását legerősebben előrevetítő 
képességek értékeit a vizsgált mintában. 
 
Az érzékszervi- és szenzomotoros funkciók (18 teszt) csoportban az 58 vizsgált gyermek közül 40-nél 
szorul fejlesztésre a gestalt látás. Az elemi mozgások (12 teszt) vizsgálatánál az 58 gyermekből 39-
nél mutatkozott fejlesztendő területként a külső talpélen járás. A testérzékelés (6 teszt) vizsgált 
területei között az egyensúlyérzék és a keresztsémák értékei lettek a legmagasabbak 31 ponttal. A 
finommotorika és kézhasználat (3 teszt) területének sajátossága, hogy minden vizsgálati szegmens 
30 pont feletti értéket kapott. 
 
Kulcsszavak: iskolaérettség, idegrendszeri érés, Komplex Mozgásterápia, tanulási nehézségek 
 
Abstract 
 
In the past two decades, a strong negative trend can be observed in the development of the abilities 
of preschool children. Fewer and fewer children meet the criteria for school readiness by the age of 
six. Children with high levels of neurological immaturity do not even start school but are already 
lagging. The developmental deficit of partial skills is so significant that specific learning difficulties 
can be predicted as early as the end of kindergarten age. Although this large backlog can be made 
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up, extra effort must be made on the part of both parents and teachers. With our research, we sought 
to answer whether the performance of preschool-age children, which deteriorates year by year, 
covers all partial abilities or if areas with a particularly negative trend can be identified. The most 
obvious tool for checking children's neurological maturity is the measurement of motor and 
sensorimotor functions. Based on the measurement results of 58 large groups of kindergarten 
children (6 ± 1 years) with different developmental rates, we examined the values of the skills that 
need development and predicted the occurrence of learning difficulties in the examined sample. In 
the sensory and sensorimotor functions group (18 tests), 40 of the 58 children examined need to 
develop their gestalt vision. During the elementary movements (12 tests) examination, walking on 
the outer sole appeared to be an area for improvement in 39 out of 58 children. Among the examined 
areas of body perception (6 tests), the values of the sense of balance and the cross-schemes were the 
highest, with 31 points. The specialty of fine motor skills and hand use (3 tests) is that all test 
segments received a value above 30 points.  
 
Keywords: school readiness, neurological maturation, Complex Movement Therapy, learning 
difficulties 
 
 

ELMÉLETI HÁTTÉR 
 

KATONA (1979) szerint az optimális kognitív fejlődés nem mehet végbe megfelelően érett 
idegpályák nélkül. Már a XX. század során számtalan megfigyelés és vizsgálat készült azzal 
kapcsolatban, hogy a motoros képességek fejlődése hatással van a kognitív képességek 
fejlődésére (FÖRHÉCZ et al., 2021). Magyarországon több olyan mozgásterápiás irányzat 
létezik, melyeknek célja az idegrendszeri érés támogatása. Ezek közül a 
legmeghatározóbbak a következők: Alapozó terápia, DSGM (Dévény Speciális manuális 
technika – Gimnasztika Módszer), KMT (Komplex Mozgásterápia), DSZIT (Dinamikus 
Szenzoros Integrációs Terápia), HRG (Hidroterápiás Rehabilitációs Gimnasztika), TSMT 
(Tervezett Szenzomotoros Tréning), INPP (Institute for Neuro Physiological Psychology), 
Maes-terápia, Pető-módszer (PAPP, 2020).  
 
A tanulási képességek kifejlődése több észlelési terület fejlettségi szintjétől, illetve 
érettségétől is függ. Ezek, a látás fejlődése, az auditív észlelés, a sztereognosztikus 
észlelés, a vesztibuláris érzékelés, a kinesztéziás érzékelés, valamint a mozgásfejlődés, a 
manipulációs érés és a kifejlett testséma (FÖLDI, 2005). Ezen alapképességek fejlődése a 
részképességeken keresztül vizsgálható. A részképességek az idegrendszer olyan 
alapfunkcióit jelölik, melyek a magasabb rendű kognitív és pszichés képességek 
elkülönülését támogatják (ZÁVOTI, 2023). A részképességzavar ezen alapfunkciók 
lemaradására utal, mely tanulási nehézségekhez vezethet, hiszen az olyan összetett 
tevékenységek, mint az írás, olvasás, számolás idegi szabályozása nem teljeskörűen 
megalapozott.  
 
Az okoseszközök elterjedése gyökeresen változtatta meg a nyugati ember életmódját. A 
hétköznapok minden szegmensében tetten érhető a digitalizáció hatása korosztálytól 
függetlenül. A virtuális eszközök befolyásolják szociális, érzelmi és kognitív 
képességeinket egyaránt (REMETE et al., 2024). Ez alól nem kivételek a gyermekek sem 
(NEHAD-AHUAD, 2019). 
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A gyermekek idegrendszeri érésének legfőbb eszköze a mozgás (SARLÓS, 2022). A 
mozgásos tevékenység során megtapasztalt ingerek adaptálása az idegrendszer feladata 
(Rácz et al., 2012), így fejlődik az idegi összeköttetések hálózatossága.  A kisgyermekek a 
mozgásos tevékenységeken keresztül tapasztalják meg a világot. A megfelelő érés csak 
megfelelő minőségű és mennyiségű inger hatására jön létre (VASS, 2008). Az említett 
ingereket az alvás során adaptálja az idegrendszer, ezért van magas alvásigénye a hat év 
alatti gyermekeknek (FUSZ et al., 2019). A digitális eszközök lecsökkentik a mozgásos 
tapasztalással töltött időt, megnövelik az ingerek mennyiségét, melynek köszönhetően nő 
az adaptációs igény is. Ezt az igényt egy idő után már nem tudja biztosítani a cirkadián 
ritmus, és elkezdődik a lemaradási folyamat. A feldolgozatlanság mértéke nő. 
 
A képernyő előtt töltött idő, a valódi motoros és szenzomotoros tapasztalástól veszi el a 
lehetőséget. Az okoseszköz használat nem neutrális ingereken keresztül indítja be a 
dopamin termelést. Ezek az eszközök mindig kéznél vannak, így kevés energia 
befektetéssel pillanatok alatt kielégíthető a dopamin igény, szemben a szenzomotoros 
tevékenységekkel. A virtuális behatások illuzórikusan tesznek eleget az idegrendszer 
fokozott ingerkeresésének, melynek következményeképpen az analóg világ már nem lesz 
elég érdekes a gyermek számára, hiszen van annál ingergazdagabb forrás is (UZSALYNÉ, 
2020).  
 
Hagyományosan az olvasással kezdett kapcsolódni a gyermek a felnőttvilághoz. Az 
információ betűkbe rejtett világa csak a felnőttek számára, azaz bizonyos érettségi szinten 
volt élérhető. Ez a határ azonban elmosódott a digitális eszközöknek köszönhetően. Az 
információk képi megjelenítése olvasás nélkül is hozzáférést biztosít a felnőttvilághoz, így 
gyermekkor és felnőttkor közötti határ kezd elmosódni (POSTMAN, 1982). A cselekvéses 
játékok helyét átveszik a virtuális játékok és információforrások, így a gyermekvilágról 
alkotott képe nem csak saját, közvetlen tapasztalatain alapul. A tapasztalatok egy részét 
készen kapja. Ez a torz tapasztalási folyamat bizonytalan, alkalmazkodni képtelen 
személyiséghez vezethet.  
 
A WHO szerint (2019) 2 év alatti gyermek számára egyáltalán nem, 3-6 éves korig 
maximum napi 60 perc az ajánlott képernyőidő. Hat éves kortól fölfelé nem ad konkrét 
ajánlást a világszervezet. A fenti ajánláshoz képest Farkas és mtsai (2021) által vizsgált 
minta alanyainak 85 %-a már kétéves kor előtt kapcsolatba kerül valamilyen digitális 
eszközzel.  
 
Mára nyilvánvalóvá vált, hogy a korai digitális eszközhasználat negatívan befolyásolja az 
idegrendszer érési folyamatait, melynek hatása megjelenik a részképességek 
fejlődésében és összerendeződésében is.  
 
A virtuális eszközök használata mellett több olyan életmódbeli tényező is szerepet játszik 
a tanulási nehézségek kialakulásában, mely nagy mértékben befolyásolja az idegrendszer 
érését. A ta pla lkoza s kiemelten fontos szerepet ja tszik a gyermekek fejlo de se ben. A 
megfelelo  mino se gu  ta pla le kbevitel biztosí tja, hogy az agy e s a perife ria s teru letek 
megkapja k a fejlo de shez szu kse ges mikro- e s makronutrienseket. A bevitt e lelmiszerek 
hata rozza k meg a be lflo ra a llapota t is, mely szinte n nagy hata ssal van a neuronha lo zat 
mu ko de se re e s e re se re. A feldolgozott e lelmiszerek e s a finomí tott sze nhidra tok 
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felborí tja k a szervezet be lflo ra ja t, melynek ko vetkezme nyeke nt patoge n organizmusok 
szaporodnak el a be lrendszer ku lo nbo zo  teru letein. Ezek a bakte riumok, gomba k, ví rusok 
olyan me rgezo  anyagcsereterme keket bocsa tanak ki magukbo l, melyek elo szo r 
felszí vo dnak a ve ra ramba, majd a tjutva az agy-ve r ga ton ka rosí thatja k az agyi e s 
ingeru letvezete si struktu ra kat (CAMPBELL-MCBRIDE, 2008).  
 
A modernizáció velejárójaként megjelenő pozitív és negatív tényezők mellett, az egyénre 
jellemző faktorok is szerepet játszanak az iskolaérettség kialakulásában. A nemi 
hovatartozás, a szociális és genetikai háttér, illetve a toxikus stressz (Varga, 2011) szintén 
meghatározzák az idegrendszeri érés folyamatát, ezért a fejlesztésre szoruló gyermekek 
esetében nem elég a részképességeket vizsgálni. Minden esetben részletesen fel kell 
mérni a fent említett faktorokat is. Ennek megfelelően, a kutatásunkban használt felmérő 
laphoz is tartozik egy anamnézis lap (Kulcsár, 2012), melyet a terapeuta a szülővel 
közösen tölt ki. 
 
Az iskolaérettségi teszt részképességeinek felmérése mellett vannak olyan általános 
területek, melyekből már megfigyelési úton is lehet információkat szerezni egy gyermek 
idegrendszeri érettségéről. Ilyen terület a monotónia tűrés, a figyelem fenntartásának 
képesége legalább 15 percig, a rövid- és hosszú távú auditív és vizuális emlékezet, a 
harmonikus, koordinált mozgás és a beszédkészség. Ezen területek valamelyikének 
elmaradása viszonylag könnyen felismerhető akár a szülők, akár az óvodapedagógusok 
számára is. A megkésett beszédfejlődés vagy az összerendezetlen mozgás már viszonylag 
korán, akár 3-4 éves korban előrevetítheti a késő óvodáskori fejlesztés szükségeségét. 
Egyértelmű összefüggés van a beszédkészség és az idegrendszer érettsége köszött. Ezt 
bizonyítja Trauner és mtsai (2000) által végzett kutatás is, mely során eltérő nyelvi 
fejlődési ütemet mutató gyermekek agyi struktúráját hasonlították össze normál nyelvi 
fejlődési ütemet mutató gyermekekével MR képalkotó eljárás segítségével. A vizsgált 
csoportban 70 %-os volt a neurológiai eltérés, míg a kontroll csoportban 22%.  
 
A részképességzavarok korai felismerése lehetőséget biztosít a hatékony 
mozgásfejlesztés megtervezésére és kivitelezésére az iskolaérettség elérése érdekében. 
Ebben kiemelten fontos a Pedagógiai Szakszolgálat által végzett iskolaérettségi vizsgálat. 
A vizsgálat lehetővé teszi a jövőbeli tanulási nehézségek vagy akár zavarok előrejelzését 
(PETRÁCS, 2009). A felmérések során azonban csak egyéni fejlesztésre tesz javaslatot a 
Pedagógiai Szakszolgálat. Mérésünkkel rá szeretnénk mutatni, hogy akár egy egész óvodai 
csoport szintjén is van lehetőség a szűrésre és a kiemelten fejlesztésre szoruló területek 
feltárására, mely alapján kidolgozható az adott csoporthoz illeszkedő fejlesztési program. 
Mivel csoportos fejlesztés áll a középpontban, ezért a KMT felmérőlapok szempontjaiból 
kizárólag az idegrendszer állapotáról visszajelzést adó teszteket használtuk fel. 
Kutatásunkban nem jelennek meg az egyéni anamnézis szempontjai, mert azok 
elsősorban a feladat differenciálásban segítenek a pedagógus számára. 
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MÓDSZER 
 
VIZSGÁLATI MINTA 
 
A me re shez 58, a Komplex Mozga stera pia mo dszere vel felme rt 6 ± 1 e ves norma l sta tuszu  
gyermek (39 fiu , 19 la ny) e rte kelo  lapja t haszna ltuk fel (KULCSA R, 2012). A minta ban 
szereplo  alanyok vizsga lata 2022-2023-ban to rte nt. A vizsga latunkhoz to bb le pcso s, nem 
ve letlen szeru  mintave telt alkalmaztunk. Az elso  le pcso fok szu re si felte tele szerint, a 
vizsga lt alanyok nem rendelkezhettek az illete kes szake rto i bizottsa g vagy pedago giai 
szakszolga lat a ltal jo va hagyott SNI (saja tos nevele si ige nyu  gyermek) vagy BTMN 
(beilleszkede si, tanula si, magatarta si nehe zse gekkel e lo  gyermek) besorola ssal, teha t 
norma l sta tuszu ak. A ma sodik le pcso  krite riuma alapja n olyan gyermekek felme ro lapja t 
vontuk be a vizsga latba, akik a nagycsoport eleje n szoka sos, helyi pedago giai 
szakszolga lat a ltal ve gzett iskolae rettse gi felme re s alapja n, vagy az o vodapedago gus 
jelze se szerint, bizonyos re szke pesse gek e retlense ge miatt fejleszte sre kaptak javaslatot. 
A gyermekek norma l sta tuszu ak, de fejlo de su kben te rtek el ta rsaikhoz ke pest. 
Me re su nkho z ha rom regisztra lt KMT mozga sterapeuta biztosí totta a felme ro  lapokat a 
szu re si felte teleinknek megfelelo en. A felme re sek szu lo i ke re sre to rte ntek a fent emlí tett 
javaslatok hata sa ra, í gy azok nem ko theto k inte zme nyhez. A vizsga latok eredme nye t a 
KMT e rte kele si lapja n jelo lte k a terapeuta k.  

 
VIZSGÁLATI MÓDSZER 
 
A me re shez a Komplex Mozga stera pia (Kulcsa r, 2012) vizsga lati lapja t haszna ltuk fel, a 
tesztek szigoru  szu kí te se vel. A teszt lap egyszerre me ri az iskolae rettse g szintje t e s az 
idegrendszer fejlettse gi a llapota t. Teljesko ru en vizsga lja, azokat a kognití v e s 
szenzomotoros alapke pesse geket, melyek megle te ne lku l a tanula si folyamat nem lesz 
zo kkeno mentes. 
 
Me re su nk pontossa ga nak javí ta sa e rdeke ben csak azokat a teru leteket e rte keltu k, 
amelyek egye rtelmu en elo revetí thetnek tanula si nehe zse geket, de mozga sfejleszte ssel jo l 
korriga lhato k. I gy az elemze sbe 38 vizsga lati pont eredme nyei keru ltek be. Ezeket tova bbi 
ne gy csoportba osztottuk: e rze kszervi e s szenzomotoros funkcio k, elemi mozga sok, 
testtudatossa g, finommotorika e s ke zhaszna lat. 
 
Az e rze kszervi e s szenzomotoros funkcio k vizsga lata na l nagy hangsu lyt kap a 
reprodukcio s ke pesse g elleno rze se. A ma sola si funkcio k felme re sre keru lnek mozga sban, 
sí kban e s te rben egyara nt. Hasonlo an nyomate kos szerephez jutnak ebben a csoportban 
a szerialita s e s a szem-ke z koordina cio hoz fu zo do  re szke pesse gek. A vizua lis e s az audia lis 
ingerfelve tel e s e rtelmeze s megalapozottsa ga olyan tanula si elo felte tel, melynek 
felme re se t szinte n nem hagyhattuk ki me re su nk szempontjai ko zu l.  
 
Az elemi mozga sok ve grehajta sa nak mino se ge visszajelze st ad a vizsga lt egye n 
idegrendszere nek szervezettse ge ro l e s mu ko de se nek o sszehangoltsa gro l. Mivel ezek a 
mozga sok az egyedfejlo de s elso  hat e ve nek me rfo ldko vei, indokoltnak la ttuk, hogy 
felvegyu k o ket me re su nk parame terei ko ze . 
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A testtudatossa g csoport vizsga lati elemei ke pet adnak arro l, hogy a ku lo nbo zo  
idegko zpontok mennyire ke pesek o sszhangban mu ko dni egyma ssal. Mine l nagyobb az 
o sszhang a szaba lyozo  centrumok ko zo tt, anna l keve sbe  lesz ga tolt a tanula si folyamat az 
idegrendszer szintje n. Ezek az elleno rze si szempontok aze rt maradtam benne az 
e rte kele su nkben, mert a feladatlap idetartozo  tesztjei, ma r o voda s korban is elve gezheto k. 
 
A finommotorika e s ke zhaszna lat ke pesse geinek megfelelo  fejlettse ge ne lku l a gyermek 
eszko zhaszna lata ele gtelen lesz az oktata si folyamatban valo  sikeres e s o ro mteli 
re szve telhez. Az í ra s, papí ron to rte no  sza mola s vagy vizua lis megjelení te s tere n komoly 
nehe zse gek va rnak ra . A finommotorika e s ke zhaszna lat olyan alapke pesse gek, melyeket 
nem hagyhattunk ki vizsga latunkbo l. 
 
A me re sbe bevont 38 vizsga lati szemponthoz egyenke nt „0” vagy „1” e rte ket rendeltu nk 
hozza  minden e rte kelo  lapon. A „0” jelo lte a „megfelelo ”, az „1” pedig a „fejleszte sre szorul” 
sta tuszt. Az í gy kapott pontsza mok alapja n fela llí tottunk egy sorrendet a vizsga lati 
szempontok ko zo tt, majd a minta ra vetí tett sza zale kos meghata roza ssal kie rte keltu k a 
kapott pontsza mokat. 
 
A 77 e rte kele si pontbo l kiza rtuk az emberrajzot, az a ltala nos ta je kozottsa got, a 
besze dke szse get, a gondolkoda st, a kauza lis gondolkoda st, az ido ben valo  ta je kozo da st, a 
proble mamegoldo  gondolkoda st, az emle kezetet, a figyelmet, az a tfordí to  ke pesse get e s a 
szocia lis e rettse get vizsga lo  teszteket. Ezeknek a teru leteknek a to bbse ge csak 
ko zvetetten reflekta l az idegrendszeri e rettse g me rte ke re, vagy o voda s korban me g nem 
ad egye rtelmu  visszajelze st a fejleszte s szu kse gesse ge ro l.  
 
A motoros e s szenzomotoros tesztek ko zu l nem keru lt bele a me re su nkbe a ke z-, la b-, fu l- 
e s szemdominancia, valamint a halla s e s la ta s vizsga lat eredme nye. A dominancia k 
kie rte kele se sora n csak azt jelo lte k a felme re st ve gzo  terapeuta k, hogy jobb vagy bal 
domina ns az adott e rze kszerv, illetve ve gtag. Az idegrendszeri e rettse g szempontja bo l 
ezek az informa cio k nem e rte kelheto k egzaktan. 
 
A halla s- e s la ta s vizsga latok eredme nyeit is figyelmen kí vu l hagytuk, mert nem 
szakember ve gezte o ket, csupa n tapasztalati u ton jelo lte k e szreve teleiket a terapeuta k.  

 
EREDMÉNYEK 

 
Az e rze kszervi- e s szenzomotoros funkcio k csoportban (1. ábra) az alanyok 68,96 %-a t 
e rinti a gestalt la ta s kifejletlense ge. A me re sben szereplo  gyermekek 58,6 %-a nem ismeri 
fel a te rira nyokat sí kban, e s 56,89 %-na l nem kiele gí to  a ví zszintes szem- ke z koordina cio  
e s az alak-ha tte r megku lo nbo ztete s.  
 
Az elemi mozga sok (2. ábra) vizsga lata na l a gyermekek 67,24 %-a nem tudta ve grehajtani 
a ku lso  talpe len to rte no  ja ra st e s 58, 62 %-a mutatott lemarada st az elemi ku sza s e s a 
sarkon ja ra s teru lete n.  
 
A teste rze kele s (3. ábra) vizsga lt parame terei ko zo tt az egyensu lye rze k e s a keresztse ma k 
esete ben mutatkozott a legnagyobb deficit. A vizsga latban szereplo  gyermekek 53,44%-a 
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nem tudta e letkora nak megfelelo en ve grehajtania a vizsga lati szempontok me re se re 
szolga lo  gyakorlatokat. 
 
A finommotorika e s ke zhaszna lat (4. ábra) mindha rom tesztje 50 % feletti lemarada st 
mutatott. A finommotorika a gyerekek 65,51 %-na l, az ujjhaszna lat 56,89%-na l, a csuklo  
haszna lat pedig az alanyok 53, 44-%-na l szorul fejleszte sre. 

 

1. ábra: Az fejlesztésre szoruló érzékszervi és szenzomotoros funkciók eloszlása 
Forrás: saját forrás 
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2. ábra: Az fejlesztésre szoruló elemi mozgások eloszlása 

Forrás: saját forrás 

 

 
3. ábra: A testtudatosság fejlesztésre szoruló részképességeinek eloszlása 

Forrás: saját forrás 
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4. ábra: A finommotorika, a csukló használat és az ujjak használatának eloszlása a fejlesztés 
szükségességének szempontjából Forrás: saját forrás 

 
MEGBESZÉLÉS 

 
Jelen me re su nk ce lja az volt, hogy felta rjuk, a re szke pesse gzavarok ve letlenszeru en 
jelennek-e meg a minta ban szereplo  gyermekek esete ben, vagy fellelheto  valamife le 
trend? O sszesse ge ben mega llapí thatjuk, hogy a gestalt la ta s, a ku lso  talpe len ja ra s e s a 
finommotorika lemarada sa kiemelkedo en magas, ero s e rintettse get mutato  pontsza mot 
kapott a to bbi re szke pesse ghez ke pest.  
 
A gestalt la ta s, mint a re sz-ege sz megku lo nbo ztete se nek e s az egyma shoz kapcsolo do  
re szek egyse gben to rte no  felismere se nek ke pesse ge (Porkola bne , 1988) alapozza meg az 
olvasa s elsaja tí ta sa t. A betu k felismere se ben e s azok egyma sto l valo  elku lo ní te se ben, 
majd egyse ges szo va  to rte no  o sszeolvasa sa ban is kiemelt szerepe van a gestalt la ta snak 
(KULCSA R, 2012). Az alakla ta s kifejlo de se ne lku l az olvasa s elsaja tí ta sa szinte lehetetlen. 
 
Az egyensu ly e rze k egy kialakí tott testhelyzetben vagy mozga s ko zben to rte no  stabilita st 
jelent, mely sora n az idegrendszer ke pes a ku lso  zavaro  te nyezo ket u gy o sszerendezni, 
hogy azok ne legyenek hata ssal a pozí cio ra vagy a cselekve sre. Ehhez az e rze kszervek e s 
a mozgato szervek egyu ttmu ko de se re van szu kse g (POLGA R, 2011). A megfelelo en 
kialakult egyensu ly e rze k hia nya azt felte telezi, hogy a ku lo nbo zo  idegrendszeri 
szaba lyozo k nem ke pesek o sszehangolt mu ko de sre. Az egyensu ly e rze k fejlettse gi szintje 
hata ssal van a figyelemre e s a magatarta sra (Kulcsa r, 2012) is. A vesztibula ris rendszer 
e rettse ge teha t ko zvetlen jelze st ad a ko zponti idegrendszer fejlettse ge ro l (FO LDI, 2004).  
 

38

31
33

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Finommotorika Csukló használat Ujjak használata

Finommotorika és kéz használat



Vol 8, No 1 (2025): Stadium –Hungarian Journal of Sport Sciences  
https://doi.org/10.36439/shjs/2025/1/15832 
 
 

 
 

A finommotorika alapveto en az olyan kisebb testre szek finommozga sa t jelenti, mint a 
szem, a sza j vagy az ujjak (BI RO , 2020). A vizsga lati lapon szereplo  finommotorikai teszt 
elso sorban a va llo v, a csuklo  e s az ujjak egyu ttes mozgata sa nak e s o sszerendezettse ge nek 
me rte ke t teszteli. A besze d e s a ke z ira nyí to  ko zpontjai egyma shoz ko zel tala lhato k, í gy 
hata ssal vannak egyma sra. Serkenthetik e s akada lyozhatja k is egyma s mu ko de se t 
(KULCSA R, 2012). Jo l la thato  teha t, hogy a finommotorika nem csak az í ra s tanula sa ra van 
hata ssal, hanem a nyelvi kifejezo ke pesse gre is. 
 
O sszesse ge ben elmondhato  a vizsga lt csoportro l, hogy a csoportot alkoto  gyermekek 
ke pesse geinek ko re ben vannak kiemelkedo en fejleszte sre szorulo  teru letek, melyek 
tanula si nehe zse geket vetí tenek elo re. A nyert adatok alapja n az egye ni fejleszte s mellett 
csoport szinten is el lehet ke szí teni egy ce lzott mozga sfejleszto  programot, ami 
ta mogathatna  a gyermekek ke so bbi, iskolai eredme nyesse ge t. To bb szempontbo l is 
e rdemes lenne tova bbi me re seket ve gezni nagyobb sza mu  minta n. Egyre szt, hogy 
a ltala nos ko rke pet kaphassunk, milyen re szke pesse gek hia nya okozza a tanula si 
nehe zse gekkel ku zdo  gyermekek no vekvo  sza ma t. Ma sre szt, a tesztek alapja n fela llí tott 
csoportos fejleszte s eredme nyesse ge is nyomon ko vetheto  volna. 
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